

证券代码：603998

证券简称：方盛制药

公告编号：2025-105

## 湖南方盛制药股份有限公司 关于投资者接待日活动召开情况的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

近日，养血祛风止痛颗粒通过国家医保谈判，首次纳入《国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录（2025年）》。为使广大客户、投资者与行业分析师更深入了解该产品及公司发展动态，湖南方盛制药股份有限公司（以下简称“公司”）于2025年12月21日（周日）举办“养血祛风止痛颗粒新品上市发布会暨投资者接待日”活动。现将有关情况公告如下：

### 一、活动基本情况

- 1、召开时间：2025年12月21日（周日），9:00-12:00；
- 2、召开地点：公司研发大楼一楼大礼堂（长沙市国家高新技术产业开发区嘉运路299号）；
- 3、参会人员：董事长兼总经理周晓莉女士、党委书记兼董事长助理张庆华先生、董事兼副总经理陈波先生、董事萧钺先生、董事会秘书何仕先生等公司领导及相关行业专家代表；
- 4、来访人员：天风证券、中泰证券、华源证券、华泰证券、国联民生证券、开源证券、中邮证券、东北证券、东吴证券、西部证券、华创证券、财信证券、鑫巢资本、金石投资、创富启航及个人投资者与部分媒体。（排名不分先后）

### 二、公司经营方面主要交流问答

#### 1、方盛制药在后续创新药方面的布局和渠道发展有哪些？

答：首先，在战略布局方面，公司已成功实现小儿荆杏止咳

颗粒和玄七健骨片两款中药创新药的上市及商业化突破。基于这一成功经验，我们将进一步加大在中药创新药领域的投入，持续优化研发与营销资源配置。未来三年，公司将加速推进在研中药创新药管线的研发进程，同步强化产品准入和渠道覆盖，力争在中医药优势重点治疗领域逐步由市场跟随者突破成为市场领先者。

其次，在产品规划方面，公司已经通过玄七健骨片、依折麦布片等产品的成功运营，验证了从产品研发到终端销售的全链条运营能力，实现单品成为品类领先者的优异成绩。站在新的发展起点上，我们将着力打造多个年销售额达3-5亿元的产品矩阵。这个矩阵将以中药创新药为核心，同时以其他经典中成药、高端仿制药和复杂制剂为补充，形成多元化的产品组合，确保公司业绩的稳健增长。

最后，在增长预期方面，我们预计通过优化产品结构、提升运营效率、强化市场开拓等举措，未来3-5年内将实现业绩的阶梯式复合增长。这个均衡且具有竞争力的产品群，将为公司带来可持续的发展动力，推动公司整体实力迈上新的台阶。（**风险提示：**公司的经营计划目标及产品销售规划能否实现取决于市场状况、经营环境、行业政策等多种因素，存在较大不确定性，部分前瞻预计不代表公司对2025年度及后续年度的盈利预测及对投资者的业绩承诺，请投资者对此保持足够的风险意识，并注意投资风险）

我们坚信，凭借清晰的战略规划、扎实的研发实力和专业的营销能力，公司将在中药创新药领域继续领跑，为投资者创造更大的价值。

## 2、预计 2026 年养血祛风止痛颗粒销售情况如何？以及后

续的市场规划如何？

答：养血祛风止痛颗粒经过Ⅱ期、Ⅲ期临床试验显示，是一款针对频发性紧张型头痛的疗效明显、安全性良好的中药创新药。基于对产品未来发展的良好预期，依托综合素质水平高、专业能力强的营销团队，我们在2026年将全力做好市场准入、市场拓展、市场稳固、市场延展工作，同时，推动品牌建设，高质量拓展中药创新药的市场占有率，为公司未来持续稳健发展奠定基础。具体而言，力争在2026年完成覆盖公立医疗机构（等级医院+基层医院）超过500家，销售收入超过上一款中药创新药玄七健骨片首年水平。（风险提示：部分前瞻预计不代表公司对2026年度及后续年度的盈利预测及对投资者的业绩承诺，请投资者对此保持足够的风险意识，并注意投资风险）

### 3、公司现在的研发情况如何？

答：近五年来，公司在研产品矩阵越来越丰富，覆盖了原料药、片剂、注射剂、贴剂、脂质体复杂制剂、乳膏剂等多种主流剂型，研发管线主要聚焦于骨科、心脑血管科、妇科、儿科、消化科等慢病领域，中药创新药研发管线持续扩充。目前已经开展多个临床前研究的中药创新药研发项目，覆盖妇科、呼吸科、心脑血管、儿科等科室。公司自主研发的中药创新药益气消瘤颗粒、紫英颗粒、妇科止血消痛颗粒及与云南中医药大学合作研发的香芩解热颗粒均已收到国家药品监督管理局核准签发的《药物临床试验批准通知书》。此外，公司在研中药创新药还有蛭龙通络片、健胃祛痛丸与三花接骨丸等研发项目，其中小儿荆杏止咳颗粒新增成人适应症、健胃祛痛丸目前正在进行三期临床试验。化药研发项目吲哚布芬片取得了国家药品监督管理局下发的《药品注册证书》；比索洛尔氨氯地平片、司来帕格片、洛索洛芬钠凝胶贴

膏进行了化药4类上市申报，并取得了国家药品监督管理局下发的《受理通知书》。（风险提示：药品研发具有周期长、高投入、高风险的特点，且药品注册审批具有较大不确定性，请投资者对此保持足够的风险意识，并注意投资风险）

#### 4、公司的研发有什么战略规划？

答：公司研发聚焦以创新中药研发为核心，兼顾中药改良型新药及化学仿制药研发，并适时择机开展化学创新药及生物创新药研发，打造成具备行业领先的、创新中药研发实力的综合性研发平台。

#### 5、公司的创新中药研发平台有什么优势？

答：2016年以来，我国累计批准中药创新药30余个，其中公司自主研发的3款产品——小儿荆杏止咳颗粒、玄七健骨片、养血祛风止痛颗粒成功获批，展现出领先的中药创新研发实力。目前，公司的创新中药研发平台在战略规划、立项、配套研发质量和项目管理体系核心研发团队、成果输出方面等已构成了自己的核心优势，尤其是立项和临床研究方面独具特色，为公司“打造成为一家以创新中药为核心的健康产业集团”的发展战略打下了坚实的基础。

#### 6、公司对集采品种的后续放量有何预期？对于相关产品集采续约有什么样的预期？

答：一直以来，医药行业受政策面影响较大，公司对集采政策做好全方位的研读，并结合公司产品做好系统规划，包括市场格局分析、产品毛利优势及借助集采增加覆盖等要素，部分产品集采后整体放量情况良好。此外，国家已经明确将优化药品集中采购，公司将积极关注政策、市场的各种机会与挑战，积极参与药品集采与续约相关工作。未来将通过布局有门槛的仿制药研发、

加速中药创新药出品速度、做好创新及品种储备来应对药品降价大趋势，把握医药市场重构机会。

### 7、公司近有计划推出新一期的股权激励吗？

答：公司历来重视人才激励，建立健全长效激励机制是保障公司实现战略规划的重要举措，已经制定了《公司核心人才长效激励制度》来指导公司人才战略的设计与落地；2022年公司实施的限制性股票激励计划已经实施完毕，后续新的激励计划也在持续的规划论证之中，具体方案还需要结合公司未来战略、发展规划及市场情况综合考虑，如有后续新的激励计划，公司将严格按照有关法律法规的规定及时履行信息披露义务。

### 8、公司对基药目录进展有关注吗？哪些产品具有基药预期？

答：公司一直在积极关注基药目录进展，持续做好推动部分产品进入基药目录的相关工作，在日常工作中已经按基药准入的基本要求做了较为充分的准备。如相关产品能进入基药目录，预计会对公司业务的发展有一定的积极影响。（风险提示：基药目录相关工作推进成果具有一定的不确定性，敬请投资者注意投资风险）

### 9、公司工业大麻目前的业务情况如何？

答：公司全资子公司云南芙雅生物科技有限公司通过不断精进生产工艺、深入优化生产工艺流程、完善生产设备设施，现已实现高纯度大麻二酚晶体（CBD纯度不低于99%）、全谱系油、广谱系油的规模化量产，能够满足市场各类需求，目前已经实现产品的海外销售。为了拓宽工业大麻的应用场景并满足多样化的市场需求，芙雅生物采取委托研发与自主研发相结合的策略，在应用端积极推动一系列创新产品的诞生，其中涵盖了酊剂等消费

级商品，旨在为消费者提供安全、有效的选择。2025年前三季度芙雅生物营业收入接近2,000万元，同比大幅增长，经营亏损同比收窄，预计全年营收有望首次突破3,000万元。未来，芙雅生物将持续做好良种培育、产品提质等方面的工作，并大力拓展全球市场，力争早日实现扭亏为盈，助力公司业绩持续提升。（风险提示：受市场开拓、准入政策与产品竞争力等相关因素影响，芙雅生物经营业绩具有一定的不确定性，敬请投资者注意投资风险）

### 三、产品治疗领域专业问题交流

（特别提示：本部分所涉专家观点仅供科学交流参考，相关内容不构成任何具体诊疗或用药建议。鉴于个体健康差异，所有医疗决策须基于执业医师诊断，请投资者务必在医生或药师指导下用药，并严格遵循医嘱）

#### 1、在头痛领域，临床专家对患者用药的优先级排序如何？

答：选择药物时，需综合考虑有效性、安全性、共病处理能力、患者个人意愿及药物经济性。有效性需关注短期和长期疗效；安全性方面，若不良反应过大，即使在研究中表现良好也难以临床应用。此外，头痛患者常合并抑郁、焦虑、睡眠障碍等问题，药物是否对这些共病有改善作用也需考虑。同时，应尊重患者对中医中药等治疗方式的偏好，并提供费用合理、可及性高的药物选择。

#### 2、原发性头痛中，紧张型头痛与偏头痛在临床诊断上有何明显区别？用药周期一般多长？患者对各类药物的接受度如何？

答：偏头痛多与血管、神经递质失衡、遗传等因素相关，临床可分为前驱期、先兆期、头痛期和恢复期，常伴恶心、呕吐、

畏光、畏声等症状。紧张型头痛则多与颈肩姿势、情绪、睡眠相关，表现为头部酸胀、紧箍感，多无明确定位，一般不伴恶心呕吐，对日常生活影响相对较小。

治疗分为急性期与预防期。用药周期需个体化调整，一般需持续数周至数月，并根据反应调整方案。患者对药物的接受度受疗效、副作用、价格、用药便利性等多因素影响，需在沟通中充分了解患者需求。

### 3、在原发性头痛治疗中，目前尚未满足的临床需求是什么？养血祛风止痛颗粒未来纳入专家共识的可能性如何？

答：当前头痛治疗中，患者需长期反复用药，但常用止痛药存在依赖风险，抗抑郁抗焦虑药物也有一定副作用。临床需要既能有效控制症状，又具备良好安全性、不易复发、患者接受度高的治疗选择。

养血祛风止痛颗粒在三期临床试验中显示出对紧张型头痛发作频率、持续时间的改善作用，且安全性良好。若未来积累更多真实世界数据，并进一步明确其在气血两虚型头痛中的辨证优势，有望被更多指南与共识收录。

### 4、养血祛风止痛颗粒是否具备拓展其他适应症的潜力？

答：该药组方注重“标本兼治”，既缓解头痛，也调理气血两虚的整体状态。在临床试验中已观察到患者在心悸、头晕、气短、记忆力减退等伴随症状上的改善。从中医理论看，“不通则痛”与“不荣则痛”是疼痛的两大机制，该药针对“气血不荣”所致疼痛，未来在关节痛、躯体痛等其他慢性疼痛领域中也有探索价值。此外，头痛常与情绪障碍共病，该方也可能在情绪调节方面具备研究潜力。

## 5、养血祛风止痛颗粒在治疗紧张型头痛方面有什么优势特点？

答：养血祛风止痛颗粒组方兼顾补气、养血、祛风，适用于气血两虚、兼感风邪所致的头痛。临床辨证时可关注患者面色无华、乏力、头晕、舌淡、脉细等气血不足表现。该药不仅针对头痛症状，也对整体气血状态有调节作用，适用于多种慢性头痛，尤其是紧张型头痛的长期调理。

药品研发具有周期长、高投入、高风险的特点，且药品注册审批具有较大不确定性；此外，医药产品的具体销售情况可能受到市场环境变化、行业政策、渠道拓展等诸多因素影响，对公司经营业绩的具体影响存在不确定性。敬请投资者理性投资，注意投资风险。

特此公告

湖南方盛制药股份有限公司董事会

2025年12月21日